

甘肃麦积山石窟艺术研究所不断更新文物保护方式,守护历史文化遗产

瑰宝传文脉 石窟阅古今

本报记者 董洪亮 王锦涛 宋朝军

推进文化自信自强

习近平总书记在甘肃天水考察时指出,我国四大石窟是中华文明的瑰宝,都具有重要的历史价值、文化价值。他希望文物工作者赓续“莫高精神”,潜心为国护宝,为传承创新中华优秀传统文化、增强中华文化影响力作出更大贡献。

林海茫茫,山崖壁立。作为我国四大石窟之一,位于甘肃省天水市麦积区的麦积山石窟始建于十六国后秦时期,历经10余个朝代的开凿和修缮,现存221个窟龕,存留泥塑及石雕造像3938件10632身,壁画1000余平方米。2014年,麦积山石窟作为“丝绸之路:长安—天山廊道的路网”中的遗址点,被列入《世界遗产名录》。

为保护好麦积山石窟,文保工作者坚守在山野之间,与寂静洞窟为伴,不断更新文物保护方式,守护着这些珍贵的历史文化瑰宝。

潜心修复 传承历史文脉

洞窟里,几名修复师紧握刀柄,轻刮泥土,让壁画和塑像重现昔日光彩。这是麦积山石窟艺术研究所工作人员的日常。修复点滴累积,在麦积山石窟艺术研究所,这样的努力已持续数十年。

张斌是这些修复师中的一员。每次进窟,他都会为麦积山石窟的独特艺术价值感到自豪。

对准修补处轻捏吹气球,清理表面的灰尘,张斌开始了日常的修复工作。他熟练地在修补处滴下混合溶液、填泥抹泥、表面做旧……一上午时间,张斌仅填补完成雕塑上的一处豁口。“每个环节都要一丝不苟,不容有失。”他说。

每尊塑像、每幅壁画在制造年代、用工用料上都不相同,修复时要逐一考量。针对不同雕塑和壁画的特点,修复师会专门从麦积山周边地层中寻找合适的泥土,甚至会认真选择和泥所用的水。

经过数十年的摸索,在修复空鼓、起甲和脱落等方面,修复师都找到了适当的方法,能做到修旧如旧。

窟内,阳光透窗而入,雕塑凝固着不朽的美;窟外,1300多米的红色栈道,迎送来来往往的游客。

“栈道已经成为麦积山石窟的生命线。”麦积山石窟艺术研究所副所长岳永强每次走在栈道

上,都要仔细察看。这条栈道,不仅凝聚着建造者的心血,更折射了麦积山石窟的兴衰演变。

1941年,学者冯国瑞来到麦积山下,看到栈道大多塌毁败绝,西崖完全无法通达,而东崖也只是部分洞窟可以勉强通达,很多洞窟只能远望。

新中国成立后,麦积山石窟的文保工作迎来新生。1952年10月,敦煌文物保护工作者常书鸿带领西北考察团对麦积山石窟进行勘察,在地方政府的协助下,他们新修和加固了西崖栈道100多米。后经原文化部麦积山考察团和麦积山石窟文管所的修复和加固,栈道终于连接起所有洞窟。1977年起,麦积山石窟又实施了历时8年的全面维修加固工程,修筑了钢筋混凝土新栈道,确保能够顺畅通达所有洞窟。

循着栈道,岳永强登上距地面80多米高的散花楼。“40多年来,我们不断维护、加固栈道,为保护、研究、弘扬麦积山石窟文化提供了基本条件。”岳永强说。

技术助力 精准保护洞窟

在麦积山石窟,一代代守护人护山、护道、护窟,传统的“喷、锚、粘、托”技术不断完善,工艺技术迭代升级。现在,X射线衍射仪、X射线荧光光谱仪等高科技分析仪器也开始增添助力,帮助科研团队分析塑像、壁画的制作材料与工艺,为制定精准的保护方案提供科学依据。

天水地跨长江、黄河两大流域,麦积山石窟所在地区植被茂盛,空气湿度较高。于人而言,这里山川秀美、环境宜人;于麦积山石窟而言,较多水汽却给文物保护带来了“烦恼”。为了做好石窟保护,科研团队需要实时掌握每个洞窟的环境特点。

在一尊塑像下,有一个并不显眼的白色圆柱体。这是一个传感器,两节5号电池大小,承担着监测洞窟内温度、湿度的任务。传感器会把收集到的数据,传到一个形似“白色纸巾盒”的仪器上。这个“白色纸巾盒”是物联网网关,能把数据处理后上传到云端,最终呈现在“麦积山洞窟微环境监测”平台大屏上。

在山下的“麦积山洞窟微环境监测”平台前,研究所工作人员徐鹏正聚精会神地盯着屏幕,查看各个点位情况。这个平台自2017年开始运行,

通过平台,徐鹏能实时掌握前方洞窟本体、窟内微环境、栈道、崖体等监测对象的关键数据,还能针对游客情况,为前方管理提出建议。

“这么多洞窟和点位,人力监测和巡查效率太低。有了这个平台,值班人员可以和山上洞窟保持联动。”徐鹏说。

目前,麦积山石窟依托物联网、云计算、大数据等前沿技术,建立了文物风险监测预警体系,二氧化碳、土壤温度、岩体裂隙和光照等都有专用测试仪,确保第一时间能够发现并处置潜在风险,极大提升了麦积山石窟的风险管控能力。

数字采集 带来全新体验

在麦积山石窟第四号窟的一座龕室内,麦积山石窟艺术研究所数字中心副主任孙苑和几名同事正在进行数字化采集。一个几平方米的洞窟,往往需要拍摄上万张照片。

“哪怕一朵云飘过,光线有变,我们都要注意采集质量是否有变化。”孙苑一边操作滑轨和脚手架上的设备,一边紧盯采集器,时刻注意光线变化带来的影响。

孙苑和同事们采集的素材,会被送到千里之外的敦煌研究院,进行拼接组合。2017年,麦积山石窟艺术研究所整体划归敦煌研究院管理,麦积山石窟的数字化工作迈上快速发展的轨道。

截至目前,借助计算机、高精度摄影、三维扫描等,科研团队已对10多个洞窟进行了详尽的数字化记录,并对几十个洞窟开展关键部位数字化采集,为构建高精度三维数字模型打下基础。

数字化技术也为麦积山石窟艺术“走出去”带来了更多可能。今年夏天,“东方微笑——麦积山石窟展”在广东省深圳市南山博物馆举行。展览中的部分塑像,就是基于麦积山石窟艺术研究所的数字化研究成果,由3D打印技术制作,实现了等比例复制。

古代规模宏大的营造,给当代人留下罕见的艺术珍宝;数字化技术的加入,给更多人带来欣赏这些珍宝的机会。现在,参观者只要登录“云上麦积”平台,轻滑手机屏幕,就能自由穿梭于洞窟之间,查看塑像、壁画细节,感受石窟艺术的独特魅力。

“我们用数字化的方式守护文化遗产,就是为了让更多人欣赏麦积山石窟艺术。”孙苑说。

(上接第一版)

坚持创新耕耘,华为把基础研究成果变成技术和标准,掌握了大规模天线阵列、全息光束赋形、网络切片等关键技术,研制出世界领先的产品。

基础研究是科技创新的源头活水。如今,华为每年在基础研究领域的投入在200亿元以上,在全球建立了26个研发能力中心,拥有700多位数学家、800多位物理学家、120多位化学家,基础研究各领域专家达到6000多人。

根深才能叶茂,源远方能流长。党的十八大以来,我国坚持“四个面向”,持续加强基础研究,为创新发展提供基础理论支撑和技术源头供给。2023年,我国基础研究经费支出增长9.3%,基础研究投入占全社会研发经费比重连续5年超过6%。

新时代以来,我国科研人员在基础前沿领域取得一批重大原创成果:“中国天眼”等大国重器接连取得世界级发现,化学小分子诱导人体细胞实现重编程,二氧化碳人工合成淀粉实现“技术造物”……科技事业大厦的底座日益夯实,国家科技创新的底蕴和后劲更加充实。

关键核心技术攻关能力 不断提升

习近平总书记强调:“要充分发挥市场在科技资源配置中的决定性作用,更好发挥政府各方面作用,调动产学研各环节的积极性,形成共促关键核心技术攻关的工作格局。”

当全球5G定义还处在“十字路口”时,对于“5G是什么?它的愿景、需求、网络体系架构什么样”等问题,中国科技人员已做了深入研究。

2013年2月,依托“新一代宽带无线移动通信网”国家科技重大专项,我国成立了由产学研用各方组成的5G推进组(IMT-2020推进组),承担起推动5G技术研发、验证技术方案、支撑国际标准制定等重要使命。

“我们持续开展关键技术征集与评估,9个指标中有8个被纳入国际标准,为全球统一5G标准提供了有力支撑。”中国通信标准化协会理事长闻库说。

5G研发攻关过程中,我国不仅攻克大规模天线等基础技术,还在网络架构、灵活空口等系统设计方面实现了主导,为5G发展奠定了坚实的基础;以华为、中兴为代表的厂商在加快自身技术创新的同时,带动上下游厂商攻克一系列技术和产业化难关,推动网络、基站、芯片、器件、终端等产品加速成熟。

“以应用带动系统,以系统带动设备,以设备带动终端,以终端带动芯片,把整个产业链的上下游串联了起来,实现了从算法、关键技

术、标准、产品到应用的全链条多项关键技术的突破。”中国工程院院士邬贺铨说。

关键核心技术是国之重器,必须牢牢掌握在自己手里。我们要建成的科技强国,必须具备的基本要素之一就是“拥有强大的关键核心技术攻关能力,有力支撑高质量发展和高水平安全”。

近年来,通过关键核心技术攻关,我国铸就了一批“国之重器”:白鹤滩水电站全力运转;伶仃洋上,世界级跨海集群工程深中通道正式开通;集成电路、人工智能等新兴产业蓬勃发展;自主研发15兆瓦重型燃气轮机总装下线;国产大飞机顺利交付运营……一系列拥有自主知识产权、具有战略意义的重大科技成果从图纸变为现实,描绘出科技创新活力奔涌的时代图景。

创新驱动高质量发展 取得新成效

习近平总书记指出:“扎实推动科技创新和产业创新深度融合,助力发展新质生产力。”

清晨,一架无人机从浙江舟山的渔船上起飞,1小时后就将上百斤重的鲜活海鱼运送到上海。通过多频协同、低空覆盖优化等手段,5G网络覆盖这条上百公里的低空物流航线,对无人机的高度、位置、轨迹动态等进行实时感知、精准监测,为低空经济发展提供通信保障。

从“建得好”到“用得好”,5G不仅成为支撑经济社会数字化、智能化转型的关键基础设施,更成为国民经济的先导性、引领性产业,为推进高质量发展注入了强劲动能。

自动化生产线上,5G带来稳定的无线连接,使机械臂运行更快更稳;5G的大带宽和低时延等特点,使远程手术更加精准;自动驾驶示范区,5G让车、路、网实现高度协同;4K/8K超清视频等应用不断丰富,点亮智慧新生活……5G与各行各业互联深度融合,“一业带百业”的作用不断彰显。

放眼今天的中国,高性能装备、智能机器人等,有力推动着产业转型升级;一批水稻、小麦、玉米新品种创制成功,可再生能源总装机历史性地超越火电,支撑发展和保障安全的创新战略格局不断形成……2013年至2023年,我国规模以上装备制造业、高技术制造业增加值年均分别增长8.7%、10.3%,战略性新兴产业发展壮大,未来产业谋篇布局,以高科技、高效能、高质量为特征的新质生产力加快发展。

充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用,锚定2035年建成科技强国的战略目标,鼓足干劲、团结奋斗,我国科技创新事业必将再创辉煌,为中国式现代化提供强大科技支撑。

本版责编:肖 遥 曹雪盟 董映雪



山西平鲁:从煤炭大区迈向新型绿色能源大区

改革创新 跑出“平鲁速度”

平鲁区按照“引进一流项目、跑出一流速度、提供一流服务”要求,建立项目专班推进、“云”上调度、上门服务等工作机制,全要素保障、全流程跟踪、全方位服务,推动项目签约、落地、建设、投产全面提速,跑出了项目建设“平鲁速度”。

深化开发区改革发展。平鲁区持续推进“三化三制”改革,加快运行管理分离,提升开发区运行管理水平。深化电力体制改革,积极推动“源网荷储氢”一体化和增量配电网项目,努力降低企业用电成本。深化“承诺制+标准地+全代办”改革,推动承诺制全流程网上办理,完善开发区与部门联动审批服务机制,落实“政府+园区+链主企业”的招商模式,滚动开展“三个一批”活动,加强全流程全要素保障。

持续优化营商环境。大力推进行政审批制度改革,“一业一证”等改革,加快实施流程再造,扎实开展极简审批行动,持续深化“一件事一次办”集成服务,各类诉求“一站式办理”,大力提升政务服务效能。2023年,全区净增经营主体1831户,新培育“小升规”企业7家,新认定省级重点产业链“链核”企业2家、专精特新企业3家、高新技术企业1家。

生态建设 描绘“平鲁美景”

绿水青山就是金山银山。近年来,平鲁区持续推进生态建设,深入打

好污染防治攻坚战。

实施空气质量提升行动,全面解决建成区零星片区、“双官区”集中供暖供气改造,扎实开展“清煤禁煤”行动,推进工业企业超低排放改造,完成10个村集中供热改造、835户建筑节能改造,全年空气质量综合指数3.92,优良天数295天,比例达80.8%。

加强水污染源头治理,完成5个村农村生活污水治理和入河排污口规范化建设,全区3个出境断面水质全部达标。全面落实黄河流域生态保护和高质量发展重大战略,扎实推进黄河“几字弯”攻坚战,启动实施苍头河、源子河、大梁水库生态修复工程。

扎实开展生态修复,完成绿化造林6.59万亩、坡耕地综合治理2万亩、重点流域综合治理31平方公里、矿山修复治理1000多亩。实施土壤环境提升行动,突出抓好煤矸石、粉煤灰等工业固体废物规范化治理,实现“散乱污”动态清零。

从煤炭大区向新型绿色能源大区的转变,不仅是平鲁区践行能源革命综合改革的生动实践,更是平鲁区坚持绿色发展理念的深刻体现。未来,平鲁区将继续锚定“双碳”目标,以更加昂扬的姿态,跑出绿色发展的“加速度”,描绘天蓝、地绿、水清的“平鲁美景”,在全国能源城市转型中争当典范,为经济社会高质量发展注入强劲动力。

数据来源:中共朔州市平鲁区委宣传部

广告